



# 玄奘之旅，穿越阿富汗

世界上大多数人日复一日的平静生活，却是阿富汗人最大的奢求。

□ 记者 | 黄 祺

过去的一周，阿富汗变局完美诠释了“风云突变”这个词，塔利班于当地时间8月15日进入阿富汗首都喀布尔，似乎逐步控制当地局势。一时间，阿富汗又出现在世界面前。

阿富汗每次登上新闻头条，几乎都与战乱有关，除了这些，阿富汗人的日常生活和这个国家的真实状况，很少受人关注。这个中亚土地上最特殊的国家，就是在一次次

上图：被炸毁的巴米扬大佛。

遗忘和一次次因战乱而登上头条的循环中，走到今天。

2006年，《新民周刊》记者随一个文化考察活动的车队，从新疆喀什出发，循着玄奘足迹，驾车穿越中亚，抵达印度。车队成员有王石、冯仑等企业家，也有葛剑雄、王邦维等学者。途中有2天时间穿越阿富汗。

2006年的阿富汗，美军稳稳驻扎，总统是卡尔扎伊，战争过后短

暂的相对平静期，阿富汗社会终于燃起一点点恢复正常生活甚至发展经济的希望。但是，恐怖活动还是时有发生，我们考察活动原本计划好的参观巴米扬大佛，因为不久前附近的一次爆炸事件而取消。

15年后新闻画面上的阿富汗，与当时相比仍没有太大的变化。

阿富汗这个国家的灾难深重，是历史、地理、民族、宗教等多方面因素带来的结果。丝绸之路研究